

СЕЛЬСКИЙ ВѢСТНИКЪ

№ 31

1883

31-го июля



Подписная цѣна на годъ съ 1-го января.

Для петербургскихъ подписчиковъ 2 р. съ доставк.
Для иногороднихъ 1 р. 60 коп. съ пересылкою.
— съ пересылкою чрезъ волостныя правленія 1 р.

Цѣна за объявленія 15 копѣекъ со строки пятаго.
Подписки и объявленія принимаются въ конторѣ редакціи «Правительств. Вѣстника», въ С.-Петербургѣ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ, БЕЗПЛАТНОЕ ДЛЯ ВОЛОСТНЫХЪ ПРАВЛЕНІЙ

Содержаніе. Преображеніе Господне. Поученіе о благословеніи новыхъ плодовъ.—12 поученій противъ пьянства: поученіе 10-е.—Сообщенія о выраженіи вѣроподданническихъ чувствъ.—Волѣныя бѣшенство (окончаніе).—Разныя извѣстія: Благодарность крестьянъ. Непомѣрное вздорожаніе рабочихъ. Страсть къ нищенству.—Изъ писемъ въ редакцію: изъ села Вискатки; изъ сл. Лизинки; изъ Мглинскаго уѣзда.—Отвѣты редакціи.—Торговныя извѣстія.—Объявленія.

ПРЕОБРАЖЕНІЕ ГОСПОДНЕ.

Незадолго до страданій Своихъ Иисусъ Христосъ, въ бытность Свою въ Галилеѣ, взялъ изъ учениковъ Своихъ Петра и двухъ братьевъ, Іакова и Іоанна, и только съ ними одними пошелъ на самую высокую въ томъ мѣстѣ гору Фаворъ, чтобы тамъ помолиться. Взошедши на верхъ горы, Онъ сталъ на молитву; а ученики Его, сѣвши отдохнуть, отъ утомленія заснули. Во время этой-то молитвы произошло чудное преображеніе Иисуса Христа, и осязательно ученикамъ Его открылась слава Его, какъ Единороднаго отъ Отца. Видъ лица Его измѣнился: оно просіяло, какъ солнце. Одежды Его поблѣднѣли, какъ снѣгъ,—заблестѣли, какъ свѣтъ. И изъ другаго міра предстали сюда два величайшихъ пророка, законодатель Моисей и ревнитель по Богѣ Ілия. Они бесѣдовали съ Иисусомъ Христомъ о послѣднихъ дняхъ земной Его жизни, которые Онъ долженъ окончить въ Іерусалимѣ. Пробудились и апостолы и увидали славу Его и двухъ мужей, стоявшихъ съ Нимъ. Сердца ихъ наполнились неизъяснимымъ восторгомъ. Они слушали въ глубокомъ молчаніи, но когда пророки отходили отъ Иисуса Христа, Петръ не удержалъ порыва восторженной души и воскликнулъ: «Наставникъ! Господи! какъ хорошо намъ здѣсь! Если хочешь, поставимъ здѣсь три сѣни, одну Тебѣ, одну Моисею и одну Ілію». Чего собственно хотѣлъ Петръ, онъ и самъ не могъ бы объяснить: въ такомъ они были смятенномъ состояніи духа! Но когда онъ это говорилъ, вдругъ явилось свѣтлое облако и осязило ихъ. Они почувствовали страхъ, когда оно окружило ихъ. И вышелъ изъ облака гласъ: «Это Сынъ Мой Возлюбленный, въ Которомъ все Мое благоволеніе; Его слушайте».—Услышавши этотъ голосъ, ученики еще болѣе испугались и пали на лица свои. Но Иисусъ Христосъ, приступивши, прикоснулся къ нимъ и сказалъ: «Встаньте и не бойтесь».—И затѣмъ они никого уже не видѣли, кромѣ одного Иисуса Христа. Когда сходили они съ горы, Онъ приказалъ имъ никому не сказывать, что они видѣли, пока Сынъ Человѣчскій не воскреснетъ изъ мертвыхъ.

Такъ Господь Иисусъ показалъ ученикамъ Своимъ славу Своего Божества, приготовляя ихъ къ тому, чтобы, увидѣвъ Его страдающаго и поруганнаго, они не поколебались въ вѣрѣ и уразумѣли, что Его страданія—вольныя, что Онъ есть воистину Отчее Сіянне, какъ говорится въ службѣ въ день Преображенія.

О БЛАГОСЛОВЕНІИ НОВЫХЪ ПЛОДОВЪ ВЪ ДЕНЬ ПРЕОБРАЖЕНІЯ.

(Изъ сочиненій Иннокентія, архіеп. херсонск. и таврич.).

Настоящее празднество, братіе, имѣетъ ту особенность, что нынѣ приносятся въ храмъ и освящаются плоды вертоградовъ нашихъ. Въ Церкви Ветхозавѣтной даже строгимъ закономъ предписано было всему народу Израильскому посвящать Богу начатки всѣхъ плодовъ земныхъ, кои, принесенные ко храму, поступали потомъ въ удѣлъ священно-служителей его. Въ Новомъ Завѣтѣ нѣтъ подобной заповѣди, но чувство сыновней любви и благодарности предъ Богомъ-Благодѣтелемъ само собою располагаетъ не прежде вкушать отъ плодовъ новаго лѣта, какъ освятить ихъ принесеніемъ въ храмъ Господень и призваніемъ надъ ними всеосвящающаго Имени Божія. Въ православной Греціи, откуда вмѣстѣ съ вѣрою и богослуженіемъ перешли къ намъ и всѣ священныя обихованія, къ настоящему дню поспѣваетъ уже гроздіе виноградное, почему въ молитвѣ и испрашивается благословеніе преимущественно для этого гроздія, коимъ особенно изобилуютъ страны восточныя. Въ большей части нашего отечества нѣтъ сего плода, по причинѣ сѣвернаго положенія страны нашей; но въ замѣнъ сего, Провидѣніе Божіе, раздѣляющее Свои дары всѣмъ неоскудно, благословило страну нашу многими другими плодами, кои вмѣсто гроздія приносятся въ храмъ для освященія. Зрѣлице пріятное и вмѣстѣ поучительное!

Да, братіе, и поучительное: принося въ даръ Господу плоды полей и вертоградовъ нашихъ, не забудемъ, что мы всѣ должны быть самыми плодоносными древами въ вертоградѣ Господнемъ, который есть Церковь Божія. Святый Давидъ не напрасно благочестиваго человѣка уподобляетъ древу, насажденному при исходивши воды, еже плодъ свой даетъ во время свое. Не напрасно и Самъ Спаситель сравниваетъ истинныхъ учениковъ Своихъ съ гроздіями или вѣтвями виноградными, кои, земля отъ Него, яко Божественной лозы, соеъ жизни, должны приносить плодъ много. Въ противномъ случаѣ,

то-есть въ случаѣ непринесенія надлежащихъ плодовъ, Онъ каждой душѣ грѣшной угрожаетъ изверженіемъ изъ вертограда и поверженіемъ въ огонь, подобно какъ то дѣлаютъ и вертоградари съ бесплодными древами. Такъ и должно быть непременно, ибо если для вертоградари земнаго крайне неприяно, когда его многолѣтніе труды надъ деревомъ не приносятъ ему плода подобающаго, то стонать огорчительнѣе для Вертоградари небеснаго, когда душа человѣческая, стоявшая Ему толкаго попеченія, остается бесплодною. Ибо что дѣлаютъ земные вертоградари для своихъ вертоградовъ? Издиваютъ на нихъ только свое имущество и тратятъ свои попеченія, а небесный Вертоградари положилъ за вертоградъ самую Свою душу. Послѣ сего какъ дорого для Него должно быть всякое древо, т. е. каждая душа вѣрующая! какъ пріятенъ плодъ отъ вертограда! и какъ горько безплодіе деревъ худыхъ!

Какой же плодъ принесемъ мы нынѣ, братіе, Господу отъ вертограда душъ и сердецъ нашихъ? Плодъ сей есть наше духовное преображеніе. Паденіе рода человѣческаго состояло въ томъ, что онъ чрезъ грѣхъ лишился образа Божія; спасеніе наше, совершаемое силою заслугъ Христовыхъ и благодати Святаго Духа, состоитъ въ возстановленіи въ насъ первобытнаго образа Божія, то-есть, говоря другими словами—въ нашемъ преображеніи изъ чады грѣха, проклятія и гнѣва въ чада святости, любви и благословенія. Такое преображеніе должно быть первымъ и послѣднимъ отъ насъ плодомъ небесному Вертоградари, стяжавшему насъ кровію Своею.

Обратимъ вниманіе на свое сердце и свою жизнь, дабы видѣть, есть ли въ нихъ хотя начатки той чистоты и того совершенства, кои потребны для сего славнаго преображенія. Тѣ, кои обрѣтутъ въ себѣ нѣкій залогъ сего будущаго блаженства, да поспѣшатъ принести его въ даръ Господу и Спасителю своему, яко плодъ не столько собственныхъ усилій, сколько Его всемогущей благодати. А тѣ, кои обрѣтутъ образъ души своей темнымъ и неблаголѣпнымъ, да не замедлятъ просвѣтиться свѣтомъ отъ Лица преобразившагося Господа. Аминь.



12 поученій противъ пьянства

(Къ сельскимъ прихожанамъ).

Почтеніе 10-е.

Не буди винопійца.

Въ прежде сказанномъ поученіи мы общали сказать еще, что такое пьяница въ обществѣ. Что же онъ среди трезваго общества? То же, что больной, гниющій членъ тѣла. Какъ гнилой, онъ заражаетъ и здоровые члены. Какъ злобное дыханіе отвратительно и вредно, такъ худое поведение для нѣкоторыхъ членовъ общества пагубно и соблазнительно. Пьяница, шатаясь, толкаетъ тѣхъ, мимо коихъ проходить. Такъ своею разгульною, соблазнительною жизнію пошатываетъ онъ и добрую жизнь другихъ, нетвердыхъ людей, доводя ихъ до такой же худой и непотребной жизни. А знаете ли, какой карѣ присуждаетъ Господь соблазнителя? Поворной смерти. *Иже аще соблазнитъ еликаго отъ малыхъ силъ, впрующаго въ Мя, сказалъ Христосъ, лучше было бы ему, если бы повѣсили жертвовъ тяжелей на шею его и онъ по-*

тому бы въ пучиль морской. Горе человѣку тому, имже соблазнъ приходитъ.

Святій же апостоль о соблазнителѣ говоритъ, что онъ *согрѣшаетъ противъ Христа.* Почему? Потому что мы *мнози едино тѣло есмы о Христѣ, а по единому друиъ друиу уди,* т. е. члены. Глава же этого тѣла — Христосъ, Который и страждетъ въ смертно согрѣшающихъ членахъ тѣла Его, т. е. въ худыхъ, непотребныхъ христіанахъ, *отмѣтающихся отъ Христа* жизнію. И Самъ Христосъ сказалъ: *пожеже сотвористе единому силъ братіи Моихъ меньшихъ, Мя сотвористе.* Это значить, что если сдѣлаетъ кто кому-либо какое нибудь добро или худо, то сдѣлаетъ это Самому Христу.

Согрѣшая противъ Христа, какъ Главы христіанъ и верховнаго Законодателя, пьяница вмѣстѣ съ тѣмъ согрѣшаетъ и противъ цѣлаго общества, будучи худымъ членомъ его. Посмотрите на пьяницу въ кругу общества: какой онъ членъ его? Тѣ хлопчутъ объ общественныхъ пользахъ и выгодахъ, а онъ—о винѣ, между тѣмъ, какъ членъ общества, онъ долженъ бы съ пользою участвовать въ общественныхъ дѣлахъ и предпріятіяхъ. Всякій иной общественникъ, какъ здоровый, полезный членъ общества, занимая свое мѣсто, исполняетъ свои обязанности для благосостоянія своего и общественнаго, служить обществу, какъ и чѣмъ можетъ. А пьяница что дѣлаетъ для общества? какое оказываетъ ему добро, пособіе или помощь? Никакого. Ибо можетъ ли помогать другимъ тотъ, кто себѣ помочь не можетъ? Иные разсуждаютъ о средствахъ и способахъ къ общественному благосостоянію, и многіе находятъ ихъ и улучшаютъ свой бытъ. Пьяница же посмѣвается надъ ними или осуждаетъ добрые распорядки, дѣла и предпріятія. Иному пьяницѣ даже противно дѣльное распорядженіе или предпріятіе общества. Сверхъ того онъ своими поступками нарушаетъ миръ и тишину общества. Если встрѣтитъ онъ какую нибудь неурядицу, нестроеніе въ обществѣ, то разсыпаетъ свое пустословіе и сквернословіе. Если иногда ссоры общественниковъ и желаетъ онъ прекратить, то ужъ не иначе, какъ посредствомъ вина. Онъ радъ ссорѣ, если «на мировой» ожидается вино. Для этого даже самъ затѣваетъ иногда ссоры. Онъ, чрезъ свою худую жизнь и тяжбы, обременяетъ судилища, озабочиваетъ соудей. Другіе трудятся и ѣдятъ хлѣбъ, добытый потомъ; пьяница же большею частію праздничаетъ, да и другимъ иногда мѣшаетъ въ трудахъ, а самъ поѣдаетъ плоды чужихъ трудовъ, приобретаая насущный хлѣбъ или чрезъ обманъ, или чрезъ хищеніе, или чрезъ попрошайство. Не только дѣлъ, требующихъ постояннаго вниманія, зрѣлаго смысла и разсудительности, онъ не можетъ вести, исправить и окончить, какъ надлежитъ, но и домашнія, обыденныя дѣла трудны для него. За него другіе бывають принуждены дѣлать то, что онъ самъ долженъ былъ бы сдѣлать. За него общество иногда платитъ подати, отправляетъ повинности. Онъ разстроиваетъ добрыя семейства, ибо вноситъ въ чужіе дома неразлучное съ пьянствомъ распутство, соблазня на грѣхъ чужихъ женъ, дочерей, иногда съ насиліемъ, потерявъ всякій стыдъ и честность. А что, если пьяница—старшій членъ общества, начальникъ? Отъ него горшее зло. Судъ его неправиленъ, основанъ на винѣ; въ управленіи вездѣ безпорядки; дѣла въ застоѣ; нѣтъ никакихъ хорошихъ, дѣльныхъ распоряженій, скорѣе же худыя, и проч. Словомъ, пьяница—тяжкое бремя для общества, зараза. Потому лучшіе люди общества избѣгаютъ общенія съ нимъ, и друзьями его не бывають и быть не могутъ. Кому понравится пьяница-развратникъ, какъ только не подобнымъ себѣ? Нелюбимый, отверженный добрыми, трудолюбивыми, честными и трезвыми людьми, пьяница отвергается и Господомъ; почему и будущая, загробная жизнь его будетъ плачевна, какъ и настоящая. Но объ этомъ скажемъ въ слѣдующемъ поученіи. Аминь.

Въ редакціи получены сообщенія изъ слѣдующихъ мѣстъ о празднованіи мѣстнымъ населеніемъ священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ:

Изъ Жегулевской волости, Сызранскаго у., Симбирской губ. (отъ крестьянина Фодота Крюкова); волостнымъ правленіемъ постановлено приобрести икону святыхъ: Пахомія, Исаи и Дмитрія царевича.

Изъ Бердышевской волости, Оханскаго у., Пермской губ. (отъ волостнаго старшины Попова); по окончаніи богослуженія въ приходской церкви 17 мая, общество крестьянъ села Бердышева предложило всему собравшемуся народу угощеніе на общественной площади, употребивъ на это изъ своихъ мірскихъ суммъ 25 рублей, въ добавокъ къ которымъ пожертвовано почти столько же должностными лицами и другими добродетельными дателями.

Изъ села Алексѣвки, Вузудукскаго у., Самарской губ. (отъ крестьянина А. Кудравцева).

Изъ деревни Нименьги, Онежскаго у., Архангельской губ. (отъ крестьянина Василя Швецова).

Изъ слободы Сѣнной, Богодуховскаго у., Харьковской губ. (отъ крестьянина Ипполита Крайнюка); по предложенію волостнаго старшины Жупинскаго, волостнымъ сходомъ еще до Короваціи было постановлено приобрести для волостнаго правленія икону св. Александра Невскаго; къ 16-му мая эта икона, въ серебряной, позолоченной ризѣ, приобретена, а вмѣстѣ съ нею и другая—Владимірской Божіей Матери, и въ означенный день, по полученіи извѣстія о сваяхъ Корованіи, обѣ иконы освящены и торжественно перенесены въ волостное правленіе.

Изъ села Васьянскаго, Кашинскаго у., Тверской губ. (отъ крестьянина Богданова); для волостнаго правленія приобретена икона съ изображеніемъ Спасителя и святыхъ Александра Невскаго и Маріи Магдалины. Настоятель мѣстной церкви священникъ Павелъ Игнатьевичъ Колачевъ отказался отъ вознагражденія за совершенное имъ богослуженіе въ день празднованія, 18 мая.

Кромѣ того въ редакцію доставлены слѣдующіе мірскіе приговоры объ ознаменованіи событія сваяхъ Корованія:

Волостнаго схода Вахновской вол., Бердичевскаго у., Киевской губ., 19 мая: положено ходатайствовать объ открытіи въ м. Вахновкѣ однокласснаго народнаго училища, для чего построить домъ съ квартирою для учителя и хозяйственными службами и снабдить училище и квартиру учителя необходимою мебелью; производить своевременно необходимыя исправленія въ домѣ, страховать его отъ огня и снабжать топливомъ, освѣщеніемъ и прислугою; если не найдется общественной свободной земли не менѣе одной десятины ста сажень подъ дворъ и огородъ для училища, то такую купить у кого-либо изъ землевладѣльцевъ; на расходы обратить остаточныя 300 рублей, имѣющіеся въ волостной кассѣ, а недостающую сумму раздѣлить между сельскими обществами, входящими въ составъ волости; кромѣ того ежегодно назначать: дополнительнаго жалованья учителю (вдобавокъ къ казенному) 200 руб., на отопленіе и освѣщеніе 140 руб., на содержаніе сторожа и трубочиста 160 руб., на ремонтъ строеній и страхованіе 30 руб. и на учебныя пособія 12 руб., итого 442 рубля, которые распредѣлять на 2.600 ревизскихъ душъ, по 17 коп. на каждую, и ежегодно взыскивать вмѣстѣ съ мірскимъ сборомъ; училище это наименовать Александровскимъ.

Волостнаго схода Рождественской вол., Царкосельскаго у., Петербургской губ., по предложенію старшины Петрова и писаря Логинова: приобрести для волостнаго правленія икону св. Александра Невскаго, съ лампадою, на что отчислить изъ мірскихъ суммъ 100 руб.

Волостнаго схода Карахъ-Солинской вол., Уржумскаго у., Вятской губ., 16 іюня, по предложенію старшины Куклина: приобрести портретъ Государя Императора, на что отчислить изъ мірскаго капитала 30 руб., и открыть сборъ добровольныхъ пожертвованій на приобретение для волостнаго правленія иконы св. Александра Невскаго, съ лампадою.

Всѣми вышеозначенными сходами кромѣ того постановлено ежегодно въ опредѣленные дни служить молебствія.

Для увѣковѣченія памяти о въ Бозѣ почившемъ Императорѣ Александрѣ II и въ изъявленіе вѣрнопопдадническихъ чувствъ къ нынѣ царствующему Государю Императору:

Въ селѣ Лобасковѣ, Лукояновскаго у., Нижегородской губ., 15 мая въ мѣстномъ волостномъ правленіи поставлена и освящена икона св. Александра Невскаго съ лампадою, сооруженная по приговору волостнаго схода 19 ноября 1882 года. Икона прекраснаго письма, въ золоченой ризѣ и таковой же кіотѣ.

По постановленію волостнаго схода Быковской вол., Царевскаго у., Астраханской губ., 13 февраля, приобретена для волостнаго правленія икона св. Александра Невскаго, въ кіотѣ, съ лампадою, на что употреблено изъ общественныхъ суммъ 120 руб.

По приговору волостнаго схода Даниловской вол., Елатомскаго у., Тамбовской губ., 24 января, приобретена для волостнаго правленія икона св. Александра Невскаго и освящена въ третій день св. Пасхи.

Въ селѣ Надеждинѣ, Уфимскаго уѣзда, 5 іюня, въ день Святой Троицы, въ мѣстномъ храмѣ освящена икона св. Александра Невскаго, сооруженная для волостнаго правленія по постановленію общества 19 февраля сего года (*).

Волостнымъ сходомъ Львовской вол., Тамбовскаго уѣзда, 12 декабря 1882 года постановлено: приобрести для волостнаго правленія икону св. Александра Невскаго, съ лампадою, на что назначено 50 руб.

По постановленію волостнаго схода Козловской вол., Вышневолоцкаго у., Тверской губ., 19 апрѣля 1882 года, приобретены волостнымъ старшиною Ивановымъ, при участіи мѣстнаго землевладѣльца В. А. Сназина, четыре иконы св. Александра Невскаго въ кіотахъ: одна для волостнаго правленія и три для приходскихъ церквей волости, и для волостнаго правленія два портрета Государей, въ Бозѣ почившаго и нынѣ царствующаго, на что собрано по 10 коп. съ души, всего 279 руб. 10 коп. Въ день Вознесенія Господня, 26 мая, иконы были торжественно освящены и поставлены по назначенію.

По постановленію волостнаго схода Березинковской вол., Судогодскаго у., Владимирской губ., 7 января, состоявшемуся по предложенію старшины Оболежскаго, приобретена для волостнаго правленія икона св. Александра Невскаго, въ рѣзной золоченой кіотѣ, съ лампадою, стоимостью въ 150 руб., и 23 апрѣля, въ мѣстномъ храмовой праздникъ, торжественно освящена при многолюдномъ собраніи народа.

Волостной сходъ Соколовской вол., Кирсановскаго у., Тамбовской губ., 29 іюня, по предложенію старшины Фролова, постановилъ: приобрести для волостнаго правленія икону св. Александра Невскаго, въ кіотѣ, съ лампадою, на что употребить изъ волостнаго капитала 160 руб., съ тѣмъ чтобы икона была поставлена на мѣсто до 1 марта будущаго года.

На сельскомъ сходѣ крестьянъ села Рождественскаго, Соликамскаго у., Пермской губ., 1 марта, довѣренный общества

(*) Сообщалъ объ этомъ, волостное правленіе выражаетъ благодарность содержателю иконнаго магазина И. И. Тарасову, за добросовѣстное исполненіе заказа, цѣною въ 50 руб.

Кожастинъ Копытовъ заявилъ, что имъ перестроена бывшая въ селѣ развалившаяся каменная часовня и для нея заказана въ Нижнемъ-Новгородѣ икона св. Александра Невского съ лампадою, которая будетъ теплиться въ воскресные и праздничные дни на его, Копытова, счетъ; икона и лампада стоимостью въ 150 руб.; при этомъ Копытовъ заявилъ желаніе, чтобы крестьяне отъ мала до велика въ 30-й день августа ежегодно приходили въ эту часовню на молебенъ о здравіи Государя Императора Александра Александровича. Сельскій сходъ, принявъ это предложеніе съ благодарностію, постановилъ также служить ежегодно 1 марта панихиду по въ Воезъ почившемъ незабвенномъ Царь-Освободителѣ; кромѣ того сходъ постановилъ, чтобы предъ имѣющей въ волостномъ правленіи иконой св. Александра Невского, пожертвованной Копытовымъ, въ воскресные и праздничные дни горѣла лампада.

Всѣми вышеозначенными сходами также постановлено ежегодно въ опредѣленные дни служить молебствія.

Болѣзнь бѣшенство.

(Окончаніе).

Не у всѣхъ животныхъ бѣшенство проявляется одинаково, почему обыкновенно принимаютъ, что эта болѣзнь бываетъ двухъ видовъ: такъ называемое *буйное* и *тихое* бѣшенство. Мы сначала опишемъ буйное бѣшенство.

Прежде еще, чѣмъ животное совершенно заболѣетъ, у него появляются признаки, показывающіе, что оно становится не такимъ, какимъ было до того. Такіе признаки называются «предвѣстниками», а время болѣзни, когда они замѣчаются — *временемъ предвѣстниковъ*. Въ это время прежде всего бросается въ глаза перемена въ характеръ и поведеніи животного: оно дѣлается болѣе раздражительнымъ, беспокойнымъ, безпрестанно мѣняетъ мѣсто, какъ бы не находя себѣ нигдѣ покоя; у него пропадаетъ охота къ пищѣ, но появляется сильное желаніе лизать посторонніе предметы, особенно холодные, или собственную мочу, а иногда даже пожирать собственный калъ. Половая похоть сильно увеличивается, и больныя собаки охотно обнюхиваютъ половыя части другихъ животныхъ. Больныя животныя дѣлаются непослушными; иногда у нихъ наступаетъ затрудненное глотаніе, почему онѣ съ большимъ трудомъ пьютъ воду, но охотно берутъ ее въ ротъ или полощутъ въ ней морду, такъ что «боязни воды», которую прежде предполагали у бѣшенныхъ животныхъ, вовсе нѣтъ. Въ рѣдкихъ случаяхъ въ это уже время у больныхъ бѣшенствомъ животныхъ измѣняется голосъ, что составляетъ видный признакъ этой болѣзни. Затѣмъ наступаютъ слюнотеченіе, вялость и усталость, легко замѣчаемыя. Это время болѣзни обыкновенно продолжается не одинаково у различныхъ животныхъ: у иныхъ не долѣе 12 часовъ, у другихъ же до 2—3 дней, а иногда даже 5—8 дней.

Затѣмъ наступаетъ *время возбужденія*, когда всѣ перечисленные болѣзненные признаки усиливаются, причемъ это усиленіе замѣчается не постоянно, а по временамъ, въ видѣ припадковъ. Продолжительность и количество припадковъ не одинаковы у различныхъ животныхъ, но первый припадокъ обыкновенно бываетъ самымъ

сильнымъ и продолжительнымъ. Во время припадка безпокойство животныхъ достигаетъ высшей степени; у нихъ появляется сильное желаніе кусаться и убѣгать изъ дома. Если они находятся въ заперти или на привязи, то употребляютъ всевозможныя усилія, чтобы какъ нибудь освободиться и убѣжать. Препятствія и сопротивленіе приводятъ ихъ въ ярость, такъ что онѣ начинаютъ грызть и рвать все, что имъ попадается. Вырвавшись изъ дома, они бродятъ безъ всякаго сознанія, причемъ нерѣдко въ самое короткое время убѣгаютъ далеко отъ своего дома, а также кусаютъ всѣхъ попадающихся имъ навстрѣчу животныхъ и людей. Припадокъ обыкновенно длится отъ нѣсколькихъ часовъ до однихъ сутокъ. По окончаніи его животное вновь успокаивается и иногда кажется какъ бы совершенно здоровымъ. Комнатныя собаки, по большей части, возвращаются домой и становятся болѣе ласковыми и послушными, чѣмъ обыкновенно. Слѣдующіе припадки болѣзни уже не столь сильны, какъ первый, и почти никогда не появляются сами собою, а всегда вслѣдствіе раздраженія животного; за то во время промежутковъ между припадками больныя не приходятъ въ полное сознаніе, мало узнаютъ хозяевъ и окружающихъ, почему представляютъ большую для нихъ опасность. Однако большинство бѣшенныхъ кусаютъ только тѣхъ людей или животныхъ, которые подвергнутся имъ или безпокоятъ ихъ. Замѣчавшееся ранѣе половое возбужденіе въ это время совершенно пропадаетъ, а желаніе глотать всякіе посторонніе предметы, каковы: земля, тряпки, кости, камешки, солома, собственный калъ и проч., значительно усиливается. Испражненіе мочи и кала у нихъ затруднено и болѣзненно. Иногда наступаетъ совершенная потеря чувствительности, такъ что собаки грызутъ раскаленное до красна желѣзо, совершенно не чувствуя тѣхъ ожоговъ, которые онѣ себѣ дѣлаютъ въ это время; нерѣдко онѣ кусаютъ самихъ себя, и даже бываютъ такіе случаи, когда бѣшенныя собаки отгрызаютъ себѣ ноги или мягкія части лапъ. Лай, мало измѣненный въ началѣ болѣзни, теперь становится совсѣмъ особеннымъ; животное, поднимая морду къ верху, начинаетъ лаять, но этотъ лай сейчасъ же переходитъ въ вой, почему онъ и зовется «воюющимъ лаемъ». Глаза больной собаки налиты кровью и по временамъ закрыты, такъ какъ яркій свѣтъ причиняетъ ей боль и сильно раздражаетъ ее. Взглядъ становится дикимъ и блуждающимъ; при движеніи обнаруживается слабость зада и шатаніе. Эта полоса болѣзни продолжается около 2—4 дней, но у разныхъ собакъ продолжительность ея мѣняется еще болѣе, чѣмъ первой полосой.

Въ наступающее затѣмъ время, называемое *паралитическимъ*, всѣ болѣзненные припадки дѣлаются слабѣе и слабѣе, но за то исхуданіе и потеря силъ увеличиваются до того, что животное не въ состояніи подниматься съ мѣста. Если оно еще въ силахъ хоть немного двигаться, то задняя часть его тѣла волочится, хвостъ повисшій, нижняя челюсть также отвисаетъ, и изъ рта вываливается синій распухшій языкъ; глаза совершенно мутные и бессмысленные. Но вслѣдствіе парализаго состоянія различныхъ частей тѣла и сильной слабости, въ большинствѣ случаевъ животное не можетъ двигаться, лежитъ на одномъ мѣстѣ и только при раздраженіи его высказываетъ желаніе кусаться, однако не можетъ уже

этого сдѣлать. Затѣмъ оно совершенно теряетъ всякое сознание и издыхаетъ на 4—8-й дней послѣ обнаруженія первыхъ признаковъ заболѣванія.

Часто послѣ перваго времени болѣзни—*предвѣстниковъ*—у животнаго не бываетъ припадковъ раздраженія, а прямо наступаютъ параличное состояніе и ослабленіе: такой видъ болѣзни называется *тихимъ бѣшенствомъ*, причѣмъ больныя въ началѣ болѣзни дѣлаются тихими и равнодушными ко всему окружающему, а потому и представляютъ менѣе опасности укушенія, чѣмъ животныя, больныя буйнымъ бѣшенствомъ. Особенный лай у нихъ бываетъ только въ началѣ болѣзни; всѣ же остальные признаки такіе, какіе бываютъ передъ смертью при буйномъ бѣшенствѣ.

У другихъ домашнихъ животныхъ при бѣшенствѣ наблюдаются тѣ же болѣзненные припадки, какъ и у собакъ, почему описывать ихъ отдѣльно нѣтъ надобности. Заболѣваютъ лошади и коровы черезъ 2—3 мѣсяца послѣ укуса ихъ бѣшеными животными, иногда же черезъ 9—14 мѣсяцевъ; свиньи черезъ 2—3 мѣсяца, а въ рѣдкихъ случаяхъ даже черезъ 2 года. Овцы обыкновенно заболѣваютъ на первомъ мѣсяцѣ, рѣже на второмъ и рѣдко послѣ двухъ мѣсяцевъ. Короче всѣхъ болѣзнь продолжается у кошекъ—отъ 2 до 4 дней, затѣмъ у свиней—около 4 дней, потомъ у лошадей и рогатаго скота 4—6 дней и, наконецъ, у овецъ 5—8 дней.

Всѣ заболѣвшія бѣшенствомъ животныя непременно умираютъ; если говорятъ о случаяхъ выздоровленія, то это только показывается, что за бѣшенство была принята другая болѣзнь, какъ часто случается съ людьми несвѣдущими. *Никакое леченіе бѣшенства не помогаетъ.* Надежда спасти животное можетъ быть еще тогда, когда сейчасъ же послѣ укуса сдѣлать сильное прижиганіе укушеннаго мѣста раскаленнымъ желѣзомъ или ляписомъ.

По счастью, какъ мы уже говорили, не всѣ укушенные люди и животныя заболѣваютъ бѣшенствомъ. Узнать бѣшенство въ началѣ болѣзни не легко, почему необходимо отдавать животныхъ на испытаніе ветеринарамъ или держать ихъ нѣкоторое время въ заперти, чтобы не подвергать опасности зараженія себя и другихъ отъ возможныхъ укусовъ больнымъ животнымъ. Въ городахъ слѣдуетъ соблюдать правило, чтобы всѣ собаки ходили по улицамъ только въ намордникахъ; въ деревняхъ же на день слѣдуетъ ихъ привязывать. Бѣшенныхъ животныхъ нужно немедленно убивать; то же самое слѣдуетъ дѣлать и съ такими животными, которыя ими покусаны. Если же укушена дорогая собака или другое цѣнное домашнее животное, на истребленіе которыхъ хозяева могутъ не согласиться, то таковыхъ животныхъ надо держать подъ строгимъ присмотромъ: собакъ 4 мѣсяца, овецъ 2 мѣс., лошадей и свиней 3 мѣсяца, рогатый скотъ полгода. Но и послѣ этого, при малѣйшихъ признакахъ переменъ характера укушенныхъ животныхъ, ихъ необходимо отдѣлать отъ другихъ и извѣщать полицію или ветеринара.

Разныя извѣстія.

Благодарность крестьянъ. Въ редакцію доставлены слѣдующіе мірскіе приговоры о выраженіи общественной благодарности разнымъ лицамъ за ихъ полезныя труды или пожертвованія:

Волостнаго схода Ястребовской вол., Старооскольскаго у., Курской губ., 13 іюня: выразить отъ всей волости глубокую благодарность купеческому сыну Ивану Михайловичу Рошупкину за присланный имъ въ даръ волостному правленію портретъ Государя Императора, художественной работы, и за оказываемое въ теченіи двухъ лѣтъ вспоможеніе бѣднымъ крестьянамъ ссудой хлѣба: въ два послѣдніе неурожайные года г. Рошупкинъ первый откликнулся на нужды голодающихъ и сталъ раздавать въ долгъ муку, не по одной Ястребовской волости, а и по сосѣднимъ, вслѣдствіе чего много бѣдныхъ семействъ не лишились всего своего имущества и спасены были отъ голода; это же не перестаетъ дѣлать И. М. Рошупкинъ и въ настоящее время.

Такой же приговоръ постановили 19 апрѣля крестьяне той же волости, деревень Избища и Агуловки и села Ястребовки.

Крестьянъ Демидовской волости, Касимовскаго у., Рязанской губ., 4 апрѣля: выразить самую искреннюю признательность и чувствительную благодарность волостному старшинѣ Степану Ивановичу Воробьеву: 1) за приобрѣтенную имъ на свои средства для волостнаго правленія икону св. Александра Невскаго, на память о мученической кончинѣ Государя Императора Александра Николаевича, предъ каковою иконою постановлено служить ежегодно 1 марта наикхиду по въ Восѣ почившемъ Императорѣ и молебень о здравіи и благоденствіи нынѣ царствующаго Государя, и 2) за пожертвованную имъ же, Воробьевымъ, для волости пожарную трубу съ припасомъ. Стоимость пожертвованныхъ предметовъ простирается до 285 рублей.

Сельскаго схода села Рогожки, Курмышскаго у., Симбирской губ., 15 мая: чувствительно благодарить землевладѣльца Дмитрія Николаевича Панова за пожертвованіе имъ 25 рублей въ пользу мѣстнаго церковнаго попечительства, весьма бѣднаго средствами по случаю плохихъ урожаевъ хлѣбовъ.

Коломскаго сельскаго схода, Кривинской волости, Острожскаго у., Волинской губ., 19 іюня, слѣдующаго содержанія: «Сельскій нашъ староста Якимъ Кравчукъ состоитъ въ этой должности съ 1863 года, и много сдѣлано для насъ этимъ распорядительнымъ хозяиномъ села, а именно: въ 1868 году село наше украсилось построеннымъ въ память освобожденія крестьянъ отъ крѣпостной зависимости, приписаннымъ къ Кривинскому приходу храмомъ во имя св. Александра Невскаго, а въ настоящемъ году каменною кругомъ церкви оградой, взамиѣнъ прежней деревянной; все это устроено безъ всякихъ принудительныхъ мѣръ и обременительныхъ налоговъ, а единственно добродетельными пожертвованіями, составляющими плоды наставленій, увѣщаній и стараній старосты Кравчука. Распорядительностью того же старосты всѣ денежные казенныя, мірскія и натуральныя повинности обществомъ отбываются всегда своевременно, безъ всякихъ понудительныхъ мѣръ, а иногда бѣднымъ крестьянамъ для выполненія тѣхъ повинностей онъ помогаетъ средствами своими, съ возвратомъ ему таковыхъ по мѣрѣ силъ должниковъ, безъ всякихъ вымогательствъ. Затѣмъ заботливостью того же старосты устроена сельская школа, въ которой обучаются наши дѣти грамотѣ. Разсудивши обо всемъ вышеизложенномъ, мы сочли нужнымъ уважаемому нашему сельскому старостѣ Якиму Кравчуку за всѣ его старанія выразить искреннюю нашу благодарность.»

Непомѣрно вздорожаніе рабочихъ. Изъ Нижняго Новгорода сообщаютъ, что чрезъ этотъ городъ въ половинѣ іюля ежедневно отправлялось на пароходахъ въ низовыя губерніи по нѣскольку сотъ женщинъ жницъ, прибывавшихъ изъ Рязани и Муромъ. По извѣстіямъ изъ Самары, Балакова и другихъ мѣстъ съ Волги, тамъ хлѣбъ поспѣлъ раньше обыкновеннаго, и оказался недостатокъ рабочихъ рукъ для его уборки, вслѣдствіе чего цѣны на жницъ дошли до 3 рублей въ сутки, а подесятинная цѣна уборки, начавшаяся съ 12 рублей, дошла до 25 рублей. Вслѣдствіе такой непомерно дорогой цѣны, посѣвщики должны разориться. И на будущее время многіе изъ нихъ, даже состоятельные, должны будутъ прекратить большіе посѣвы, которые давали заработокъ многимъ тысячамъ рабочихъ. Спрашивается: велика ли польза, что нѣкѣторые рабочіе «сорвутъ» большія деньги, а на будущее время не найдутъ работы даже и за самую низкую плату? Такая нерасчетливая жадность рабочихъ проявляется уже не первый годъ и во многихъ другихъ мѣстахъ и сильно вредитъ нашему сельскому хозяйству, а слѣдовательно и самимъ рабочимъ, которые отъ него кормятся. Многіе землевладѣльцы или промышленники рады бы расширить свои хозяйства или завести новыя, для чего требовалось бы все большее количество рабочихъ рукъ, но боятся подобной дороговизны рабочихъ цѣнъ, которая является именно въ урожайные годы, такъ что для крупныхъ посѣвщиковъ хорошей урожай оказывается убыточнѣе плохого.

Страсть къ нищенству. Въ то самое время, когда черезъ Нижній-Новгородъ сотнями отправлялись жницы въ надеждѣ на отличный заработокъ, и даже около самаго Нижняго женщинамъ платили 50 коп. въ день на хозяйскомъ продовольствіи, — въ этого же города пишутъ, что по его улицамъ бродятъ десятками сильныя и вполне здоровыя нищія, пристава къ прохожимъ и выпрашивая милостыню. Такому же непростительному тушеядству приучаютъ они и своихъ подрастающихъ дѣтей.

Изъ писемъ въ редакцію.

Изъ села Вискатки, Гдовскаго у., Петербургской губ. (Отъ Ефима Андреева.) 24 іюня, на берегу рѣки Наровы положено основаніе каменнаго храма во имя св. благовѣрнаго вел. князя Александра Невскаго и въ память Государя Императора Александра Николаевича, въ Возѣ почившаго 1 марта 1881 года. Храмъ этотъ воздвигаютъ крестьяне деревень: Кріуши, Пустой-Конецъ, Долгая-Нива, Устье, Жердянка и Черное. Деревни эти принадлежатъ къ приходу погоста Ольгиана-Креста, церкви св. Николая Чудотворца, извѣстной по исторіи подъ именемъ «Никола на Наровѣ у Ольгиана-Креста». Нарова имѣетъ истокъ изъ Чудскаго озера и впадаетъ въ Финскій заливъ. По преданію, сама благовѣрная княгиня Ольга и князь Мстиславъ Храбрый, Мстиславъ Удалой, Дмитрій, сынъ Александра Невскаго, Довмонъ и Давидъ псковскіе и другія князья и посадники новгородскіе и самъ Петръ Великій видѣли здѣшнія пустынные мѣста по берегамъ Наровы; нѣкоторые изъ нихъ ознаменовали эти мѣста своими подвигами, отстаивая русскую землю отъ иноплемениковъ, о чемъ свидѣлствуютъ древніе могильные курганы. При истокѣ Наровы былъ сборный пунктъ войскъ Царя Іоанна Грознаго въ 1558 году, во время войны съ Ливоніей; напротивъ находящагося здѣсь селенія Скамья, на лѣвомъ берегу Наровы лежитъ древній Нейшдоль, или Сырежскъ, съ развали-

нами рыцарскаго замка. Благодаря выгодной мѣстности для торговли и промысловъ, при судоходствѣ по озеру до Пскова и Дерпта и по Наровѣ до Нарвы, эти села процвѣтаютъ и украшены благолѣпными храмами. Въ 12 верстахъ, на правомъ берегу Наровы, находится погостъ Ольгинъ-Крестъ, съ древнимъ каменнымъ памятникомъ, въ честь св. благовѣрной княгини Ольги, и старинною каменною церковью святителя Николая Чудотворца. Въ 20 верстахъ ниже по Наровѣ, находится село Кріуши, гдѣ теперь основанъ новый храмъ. Деревни, принимающія живѣйшее участіе въ его сооруженіи, населены потомками Чуди, жившей въ старину по берегу Наровы. Старики еще говорятъ между собою на особомъ нарѣчьи, а молодое поколѣіе говоритъ уже по-русски. Трудность сообщенія съ приходскимъ храмомъ, зимою за дальностію, а весною и осенью за непроходимую грязью по дорогѣ или за бурною погодою на рѣкѣ, служила причиною того, что нѣкоторые жители много лѣтъ не посѣщали своего приходскаго храма, и бывали случаи, что умирали больные безъ исповѣди и святаго причастія, а дѣти безъ св. крещенія; есть такіе, что не имѣютъ понятія о богослуженіи, совершаемомъ въ храмѣ Божиѣмъ. Вслѣдствіе такихъ вопіющихъ нуждъ, лучшіе изъ жителей еще въ 1880 году рѣшили хлопотать о построеніи у нихъ каменной церкви, чему теперь и положено начало. На мѣсто закладки храма былъ совершенъ крестный ходъ изъ церкви Ольгиана-Креста. Водрузивъ честной крестъ на мѣстѣ святаго престола, положили четырехугольный камель въ восточной стѣнѣ алтаря, возливъ на него освященный елей, и мѣдную доску съ надписью о сооруженіи; при этомъ священникъ Іосифъ Черняевъ произнесъ приличное случаю слово. Затѣмъ провозглашено многолѣтіе нынѣ царствующему Государю Императору Александру III, причемъ весь народъ преклонилъ колѣна. Церемонія закладки храма заключилась крестнымъ ходомъ вокругъ основанія. Въ раскинутой вблизи палаткѣ предложено было скромное угощеніе присутствовавшимъ; почетному члену строительной комисіи Э. Н. Пельцеру и подрядчику по постройкѣ Л. Ф. Тузову члены строительной комисіи поднесли иконы св. Александра Невскаго. Такъ совершилось основаніе новому храму Божию, «ангеламъ на радость и челоуѣкамъ на спасеніе». Мѣсто распланировано подъ храмъ 10 мая, во время въѣзда Государя Императора въ Москву, а камни для основанія крестяне возили 15 мая, въ день св. Коронаванія.

Постройка идетъ быстро. При церкви предполагается устроить училище для крестьянскихъ дѣтей. Всякая жертва деньгами, иконами и другими предметами будетъ принята съ благодарностію: имена жертвователей будутъ вѣчно поминаться предъ престоломъ Божиимъ и запишутся въ книгу благотворителей сего храма. Пожертвованія могутъ быть адресуемы: въ комисію по построенію церкви, на станцію Поля, въ село Кріуши.

Изъ словоды Лизиновки, Острогоскаго у., Воронежской губ. (Отъ мѣтнаго обывателя.) Приятно слышать о добрыхъ людяхъ, дѣлающихъ добро ближнему, а еще пріятнѣе самимъ пользоваться этимъ добромъ. Немало благотворительности оказываютъ у насъ жена нашего помѣщика генерала Григорія Ивановича Черткова и его сынъ Владиміръ Григорьевичъ. Въ 1875 году они выстроили въ слободѣ Лизиновкѣ хорошій каменный домъ для двухкласснаго училища, мужскаго и женскаго, съ квартирами для учителей, снабдили его всемъ необходимымъ и приняли на себя ежегодную поддержку. А въ 1877 году устроили пріемный покой съ тремя кроватями для больныхъ и при немъ аптеку, содержатъ двухъ фельдшерницъ и доктора, который пріѣзжаетъ въ Лизиновку два раза въ недѣлю, принимаетъ всѣхъ входящихъ больныхъ безплатно, и тутъ же изъ аптеки выда-

ются по его запискамъ нужныя лѣкарства тоже бесплатно. Въ нынѣшнемъ году Владиміръ Григорьевичъ открылъ ремесленную школу, въ которой нанятые имъ мастера обучаютъ крестьянскихъ мальчиковъ разнымъ ремесламъ; до сихъ поръ у насъ не было никакихъ ремесленныхъ занятій, а они могутъ служить хорошимъ подспорьемъ въ нашихъ заработкахъ. И это еще не все. Онъ же, г. Чертковъ, учредилъ приходское попечительство для помощи бѣднымъ, на какой предметъ внесъ отъ себя 500 руб. Кроме того, его же стараніями учреждено у насъ ссудо-сберегательное товарищество. Невольно проникаешься теплымъ чувствомъ искренней признательности при видѣ столь благородныхъ людей и ихъ благодѣній.

Изъ Мглинскаго уѣзда, Черниговской губ. (Отъ селянина.) Прочитывая множество помѣщаемыхъ въ «Сельскомъ Вѣстникѣ» мірскихъ приговоровъ, постановленныхъ сельскими обществами, о закрытіи шинковъ съ цѣлью прекращенія пьянства, нельзя не порадоваться за эти общества, дѣломъ доказавшія, что ими сознавъ вредъ отъ пьянства и что они желаютъ оставить, искоренить свою пагубную привычку къ этому пороку. Не вдругъ русскій человѣкъ берется за умъ, но лучше поздно, чѣмъ никогда. Мысль и стремленіе оставить пьянство и закрыть шинки, эти притоны всякихъ мерзостей, еще только начинаютъ прививаться къ сельскимъ обществамъ, поэтому весьма полезно не только всячески поддержать въ нихъ это доброе стремленіе, не дать ему остынуть, угаснуть, но еще по возможности и усиливать его, помогать ему осуществиться на дѣлѣ. Объ этомъ долженъ заботиться всякой честный, истинно добрый человѣкъ. И за это нельзя не выразить искренней благодарности «Сельскому Вѣстнику», такъ много и съ пользой трудящемуся для успѣха этого дѣла. Немало мірскихъ приговоровъ постановлено было, благодаря именно вліянію этой газеты, и это именно вотъ какъ: въ волостномъ правленіи по разнымъ причинамъ собираются селяне, гдѣ и прочитывается имъ «Сельскій Вѣстникъ», между прочимъ и мірскіе приговоры и статьи о пьянствѣ и закрытіи кабаковъ; по прочтеніи начинаются разсужденія объ этомъ дѣлѣ, а затѣмъ, смотришь, скажется и чье-либо умное предложеніе: «какъ бы и намъ, братцы, не отстать отъ другихъ людей, вѣзаться бы за умъ, за разумъ, да сдѣлать доброе дѣло: закрыть бы и свой шинокъ?» Предложеніе зрѣетъ, число сторонниковъ закрытія кабака увеличивается, и въ концѣ концовъ, при содѣйствіи старшинъ или другихъ почтеннѣйшихъ людей села, является мірской приговоръ о закрытіи шинка, объ оставленіи пьянства. Конечно, не всегда и не вездѣ такъ бываетъ, но бываетъ и такъ, что достоверно извѣстно пишущему эти строки. Вообще дѣло ослабленія, если не уничтоженія пьянства и закрытія шинковъ можетъ идти успѣшно только въ такихъ сельскихъ обществахъ, въ которыхъ немало людей безкорыстныхъ, смысленныхъ, понимающихъ свои и общественныя выгоды, дорожащихъ ими; здѣсь достаточно лишь разумнаго совѣта, чтобы вызвать общество на доброе дѣло. Великая честь такимъ обществамъ, а также и тѣмъ лицамъ, которыя съумѣютъ помочь этому дѣлу, помочь своими умными совѣтами, своимъ безкорыстнымъ, полезнымъ участіемъ. Но сколько еще на прострѣтвѣ нашей матушки Россіи и такихъ сельскихъ обществъ, которыя, слушаясь совѣтовъ недобросовѣстныхъ людей, не только не хотятъ и слышать объ оставленіи пьянства и о закрытіи своихъ кабаковъ, но еще поддерживаютъ корыстныхъ кабатчиковъ, которымъ, для своей наживы, выгодно спавать бѣдный людъ. Для примѣра возьмемъ такое, хорошо мнѣ знакомое сельское общество: цѣлые годы томилось оно подъ гнетомъ воротилы-кабатчика, который состоялъ и въ должностяхъ волостнаго писаря и предсѣдателя приходскаго попечительства; онъ ворочалъ дѣлами общества, какъ хотѣлъ, наживался на его счетъ и только недавно удаленъ отъ

занимаемыхъ имъ должностей. Казалось бы, что послѣ этого общество согласится закрыть въ своемъ селѣ шинокъ этого содержателя; однако же оно не только не думаетъ объ этомъ, но еще, слушаясь кабатчика съ его пособниками, даже защищаетъ и оправдываетъ пьянство, и мало ему горя о томъ, что пропивая свои послѣднія моволевыя копѣйки (около 3 тысячъ рублей въ годъ), оно изнуряетъ свои семьи и скотъ безкормицею и пускаетъ къ себѣ въ избы злую гостью—горькую нужду. А между тѣмъ пропиваемыхъ теперь тысячъ, если бы онѣ откладывались и сберегались въ теченіи 4-хъ или 5-ти лѣтъ, было бы достаточно для покупки земли сосѣдняго владѣльца, безъ которой здѣшніе сельчане не могутъ обойтись и за пользование которою они забавляются еврей арендатору. И всему этому причиной одинъ человѣкъ—кабатчикъ, отбивающій народъ даже отъ обученія въ мѣстной школѣ. Стыдно и больно за подобныя общества. Но и въ такихъ обществахъ возможно возбудить стремленіе къ хорошему дѣлу; для этого нужны лишь безкорыстно-честные и дѣятельные люди, могущіе ослабить вредное вліяніе разныкъ воротилъ и заgreбистыхъ лапъ, которые и разоряютъ народъ, и удерживаютъ его въ невѣжествѣ, и развиваютъ въ немъ одни лишь грубыя, низкія чувства, слабости и пороки.

Кулачество съ пьянствомъ—это два зла, угнетающія нашего селянина, вносящія въ его семью нищету и горе. Бороться съ ними селянину необходимо, но не справиться ему съ ними одному, если не будетъ усердной и сильной помощи со стороны, ибо напримѣръ слабое дитя, только-что поставленное на свои ноги, не можетъ не нуждаться въ посторонней помощи. Вотъ почему нельзя не питать самой глубокой благодарности къ тѣмъ помѣщикамъ, духовнымъ пастырямъ, народнымъ учителямъ, старшинамъ, земцамъ и другимъ лицамъ, близко стоящимъ къ селянину, которыя, зная немощи крестьянскаго населенія, безкорыстно оказываютъ ему сильную поддержку въ добрыхъ стремленіяхъ. Дай Богъ такихъ людей побольше.

Отвѣты редакціи.

— *Верх-Течинскому волостному правленію.* Въ «Сельскомъ Вѣстникѣ» неоднократно было указано, гдѣ можно приобрести образъ св. Александра Невскаго (см. въ №№ 13, 27 и 28).

— *Ямбургскому волостному правленію.* Законы объ устройствѣ быта крестьянъ и поселянъ собраны въ книгѣ: «Сводъ узаконеній и распоряженій Правительства по устройству быта крестьянъ», о которой напечатана публикація въ № 4 «Сельскаго Вѣстника» нынѣшняго года.

— *Зальскому волостному правленію.* «Сборникъ рѣшеній Правительствующаго Сената» и 9-й томъ «Свода Законовъ» можно выписать изъ книжныхъ магазиновъ *И. П. Анисимова*: въ Спб. по Садовой, рядомъ съ Публичной бібліотекой, и въ Москвѣ на Никольской ул., въ домѣ Занкопасскаго монастыря. Съ требованіемъ означенныхъ книгъ волостное правленіе должно само обратиться въ одинъ изъ этихъ магазиновъ, редакція же «Сельскаго Вѣстника» не принимаетъ на себя порученій по высылкѣ книгъ.

— *Священнику Стефану Горныхъ-Пановъ.* Съ просьбою о понужденіи неисправной редакціи къ возврату денегъ совѣтуемъ обратиться къ с.-петербургскому градоначальнику.

Торговныя извѣстія.

РЕВЕЛЬ, 19 іюля. На рожь и овесъ требованіе весьма слабое, на прочіе хлѣба — вовсе его нѣтъ. Рожь наливную покупали по 9 р. 25—30 к. четверть, съ подачею на суда; овесъ рыббинскій сухой 5 р. 50—55 к., шастанный 6 р.—6 р. 20 к.; ячмень овинный 1 р. 8 к. пудъ, ведренный 1 р. 6 к.

НИКОЛАЕВЪ, 18 іюля. Пшеница сухая чистая: гирка 1 р. 10—30 к. пудъ, озимая 1 р. 15—30 к., рожь сухая 83—86 к., ячмень бѣлый 75—79 к., овесъ бѣлый 65—70 к., рапсъ яровой и льняное сѣмя чистое 1 р. 45—48 к.

МОСКВА, 20 іюля. Цѣны на товарныхъ станціяхъ разанской и курской желѣзныхъ дорогъ: мука ржаная ведерная 6 р. 50 к.—8 р. кузь, овинная 9—10 р., ожидаютъ пониженія цѣны въ виду хорошихъ урожаевъ. Крупа гречневая ядрица 11 р. 75 к.—12 р. 50 к. четверть въ 8¹/₂ пуд., продѣльная, вѣсомъ 8 пуд., 11 р.—12 р. 50 к., вельгорка 11 р. 50 к.—12 р. 50 к. Пшено по сортамъ 11 р. 25 к.—15 р. 50 к., горохъ 11 р.—12 р. 25 к. Гороховая мука въ кулечкахъ въ 2 пуда 2 р. 75—85 к. Овесъ простой за куль въ 5 пуд. 4 р.—4 р. 75 к., овинный въ 6 пуд. съ кулемъ 5 р. 25—60 к., шастанный 5 р. 35—75 к. Солодъ за мѣшокъ въ 5 пуд. 5 р. 75 к.—6 р. 25 к. Соль персская за пару мѣшковъ по 6 пуд. 3 р. 83 к.—5 р. 7 к., ожидаютъ пониженія цѣны. Масло коровье ярославское 11 р. 75 к.—12 р. 75 к. пудъ, сибирское 11 р.—11 р. 25 к., украинское 11 р. 75 к.—12 р. 25 к., сливочное 19 р. 50 к.—22 р., соленое 14 р.—14 р. 60 к.; подсолнечное 9 р.—9 р. 60 к., конопляное 6 р. 15 к.—7 р.—на подсолнечное масло ожидаютъ повышенія цѣны, по случаю жары, вредныхъ для урожая, а на конопляное — пониженія. Сахаръ рафинадъ 7 р. 60 к.—8 р. 20 к., сахарный песокъ 6 р. 40—70 к., картофельная патока 3 р.—3 р. 90 к. Сѣно прессованное степныхъ луговъ 47—49 к., на возахъ хедневское 50—60 к., простыхъ луговъ 45—50 к. Верезовый уголь за куль въ 9 мѣръ 1 р. 20—30 к. Торфъ 10—12 к. пудъ. Топлива въ привозѣ много, а спросъ малъ.

ВАСИЛЬ - СУРСКЪ, Нижегородской губ., 19 іюля. Мука ржаная въ цѣнѣ понижается: теперь ее покупаютъ по 90—95 к. пудъ; пшеничная 1 р. 20—25 к., овесъ 40—45 к. мѣра, огурцы 80—40 к., махна лѣсная 1 р. 60 к.—2 р. пудъ. Сѣна урожайность значительно меньше прошлогодняго.

МЕЛЕНКИ, Владимірской губ., 19 іюля. На ярмаркѣ цѣны были слѣдующія: мука ржаная 88—93 к. пудъ, рожь новаго урожая 6 р. 50 к. на 8 мѣръ (рожь легковѣсная—1 п. 2 ф. въ мѣръ, ужиномъ и соломою хороша, а умолютъ меньше прошлогодняго); овесъ 4 р.—4 р. 25 к.; пшено 14—16 р., крупа гречневая 13—14 р., горохъ мелкій и средній 12—18 р., крупный бѣлый 16 р. Масло льняное 5 р. 90 к.—6 р. 20 к. пудъ, коровье 25—27 к. фунтъ. Картофель 40 к. мѣра, огурцы 30—35 к. Грибы бѣлые сушеные 40—60 к. фунтъ; вишни 10 к. Соль персская 3 р. 90 к.—4 р. 10 к. за 12 пудовъ. Льны растутъ великолепно; греча столь хороша, что старожилы такой не запомнятъ.

С. ПРИЛУКИ, Ярославской губ., 24 іюля. Весенніе всходы травъ и озимы были хороши, но майскіе жары и бездождье сильно имъ повредили, вслѣдствіе чего сѣна накошено меньше прошлогодняго, а рожь вышла неровная: на одной полѣ одна созрѣла, другая нѣтъ и даже не сослѣтъ выколосилась. Яровые, благодаря обильнымъ дождямъ въ іюль, хороши сверхъ ожиданія. Подвозы ржи по случаю явнаго недорода прекратились. Везутъ овесъ, который покупаютъ по 55 к.

пудъ, и сѣмя льняное и горохъ—1 р. 25 к.; масло коровье 10 р., яйца 10 р. тысяча, огурцы 1 р. 50 к. тысяча. Изъ лавокъ мука-крупчатая 2 р. 80 к. пудъ, первачъ 2 р., ржаная 90 к., гороховая 1 р. 80 к., толокно 1 р. 80 к., солодъ 1 р. 60 к., пшено 2 р., крупа ядрица 1 р. 60 к., продѣльная 1 р. 40 к., горохъ 1 р. 60 к. мѣра, масло постное 18 к. фунтъ, сахаръ 25 к., соль 50 к. пудъ. Косцы во время сѣнокоса нанимались по 5—7 р. въ недѣлю, а женщины по 4—6 р. на харчахъ нанимателей; жилицы по 60 к. въ день, на готовыхъ харчахъ.

ВОРОНЕЖЪ, 15 іюля. Новая рожь на базарѣ 5 р. 40—50 к. за четверть, для винокуреннаго завода покупали по 60 к. пудъ; мука ржаная изъ новой ржи 80—85 к. пудъ; пшено по сортамъ 10 р.

—12 р. 50 к. четверть; крупа ядрица и продѣль 1 р. 26—28 к. пудъ.

ЧИСТОПОЛЬ, Казанской губ., 17 іюля. Надѣихъ продана закамскимъ крестьянамъ партія сѣмянной ржи земной молотбы по 83 к. пудъ; муку ржаную продаютъ въ степь и за Каму въ кулечкахъ по 7 р. 40—45 к. куль въ 9 пудовъ, въ розницу 85—87 к. пудъ. Овесъ продавался партиями съ кулемъ по 3 р. 50—75 к. куль въ 6 пуд. и пудами по 53 к. Въ нѣкоторыхъ мѣстахъ, по случаю плохого урожая, рожь косить на кормъ для скота. Яровые хороши. Сборъ сѣна порядочный, привозится оно на базаръ въ большомъ количествѣ и продается по 1 р. 50 к.—2 р. возъ, тогда какъ прошлой зимой и весной за такіе же воза платили 3 и 4 р.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ЖЕЛАЮ ПРОДАТЬ

земли отъ 500 до 2.000 дес., удобной очень для поселковъ, при рѣкѣ; въ холмикахъ много родниковъ; глубокой черноземъ и цѣлина. Охотно отдамъ и въ аренду на длинные сроки, отъ 2 р. 50 к. до 3 р. за десятину. При продажѣ, кроме перевода на покупателя банковаго долга, готова на разсрочку платежа. Имѣніе Петровское въ 18 верстахъ отъ харьково-азовской жел. дор., ст. Константиновка, и новооткрывающейся Екатериновской (на Мариуполь) въ 10 верстахъ. Желающіе могутъ тотчасъ же окончательно условиться съ владѣльцей, которая по 1-е октября въ имѣніи безвъѣдно. (37)

РЕДАКЦИЮ ИЛЛЮСТРИРОВАННАГО НАРОДНАГО ЖУРНАЛА

«МІРСКОЙ ВѢСТНИКЪ»

(С.-Петербургъ, Екатерининскій кан., № 99)

издано болѣе 300 отдельныхъ книжечекъ, разныхъ наименованій, для школъ. Книжки изданы тщательно, цѣною отъ 2 коп. до 1 руб., и, какъ пособія, полезны для начальнаго научно-кравственнаго самообразованія. Большая часть означенныхъ книжечекъ одобрена ученымъ комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія для школъ и библиотекъ народныхъ школъ. Каталогъ этимъ книгамъ высылается желающимъ бесплатно. 1—(16)—5

У КОММИСИОНЕРА ГОСУДАРСТВЕННОЙ ТИПОГРАФІИ
И. П. АНИСИМОВА,

ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГѢ: ВЪ МОСКВѢ:
рядомъ съ Императорской публичной библиотекой. на Никольской улицѣ, въ д. Законо-спасскаго монастыря.

Спеціальная продажа книгъ законовъ и распоряженій Правительства, а равно и всѣхъ прочіихъ вновь выходящихъ юридическихъ сочиненій.

Только что отпечатаны и на сихъ дняхъ поступили въ продажу:

(ЧЕТЫРНАДЦАТЫМЪ ИЗДАНІЕМЪ)

СУДЕБНЫЕ УСТАВЫ

20 го ноября 1864 года съ разъясненіемъ ихъ по рѣшеніямъ кассационныхъ департаментовъ Правительствующаго Сената.

Дополненные всѣми позднѣйшими узаконеніями и рѣшеніями кассационныхъ департаментовъ Правительствующаго Сената.

Слб. 1883 г. Цѣна 3 р. 50 к., въ переплетахъ: въ двухъ книгахъ раскрашенные по уставамъ 4 р. 50 к., въ трехъ книгахъ 5 р. съ переплечкомъ.

(ДЕВЯТЫМЪ ИЗДАНІЕМЪ)

УСТАВЪ ТОРГОВЫЙ

(СВОДЪ ЗАК. Т. XI, Ч. 2-я).

Измѣненный и дополненный по продолженіямъ 1876—1879 и 1881 гг. и позднѣйшимъ узаконеніямъ; съ разъясненіемъ по рѣшеніямъ Государственнаго Совѣта, Правительствующаго Сената и коммерческихъ судовъ.

Съ приложеніемъ Положенія о помянахъ за право торговли и другихъ промысловъ и правилъ производства дѣлъ о несостоятельности.

Слб. 1883 г. Ц. 2 р. 50 к., въ англійскомъ коленкоревомъ переплетѣ 3 р. съ переплечкомъ.

На каждомъ экземпляръ изданій **И. П. АНИСИМОВА** напечатана вышесоздачелная **ФИРМА** для отличія отъ другихъ подобныхъ изданій. 1—(32)—2

При семъ номерѣ предлагается для всѣхъ подписчиковъ объявленіе отъ конторы торговаго дома Павелъ Выдринъ и Сынъ, въ Москвѣ.

Издается при редакціи «Правительственнаго Вѣстника», въ С.-Петербургѣ.

КОНТОРА

ТОРГОВОГО ДОМА

ПАВЕЛЬ ВЫДРИНЪ И СЫНЪ.

Москва, Тверская, домъ № 31, рядомъ съ домомъ г. Генераль-Губернатора.

УСЛОВІЯ РАЗСРОЧКИ ПЛАТЕЖА ЗА ВЫИГРЫШНЫЕ БИЛЕТЫ.

§ 1. При покупкѣ билета съ разсрочкою платежа вносится задатокъ не менѣе 15 руб. сер. Остальные деньги, къ которымъ причитываются проценты 8 годовыхъ, разсрочиваются отъ 6 до 24 мѣсяцевъ, съ уплатой ежемѣсячно.

§ 2. Со времени получения задатка всякій выигрышъ, который падеть на означенный въ квитанціи билетъ, принадлежитъ покупателю.

§ 3. Проценты по купонамъ принадлежать покупателю и выдаются ему вмѣстѣ съ билетомъ по окончаніи разсчета.

§ 4. Если покупатель по истеченіи одного мѣсяца и 15 льготныхъ дней отъ внесенія задатка не сдѣлаетъ ни одного взноса, то полученный задатокъ не возвращается и онъ не имѣетъ права требовать никакого вознагражденія и ни билета.

§ 5. Если покупатель, сдѣлавъ послѣ задатка одинъ или нѣсколько взносовъ, перестаетъ дѣлать прочіе платежи, то билетъ его, по истеченіи одного мѣсяца и 15 льготныхъ дней отъ послѣдняго сдѣланнаго платежа, продается по биржевому курсу и внесенные имъ деньги возвращаются по разсчету, сдѣланному на основаніи § 9 сихъ условій.

§ 6. Если покупатель находится въ другомъ городѣ, то ежемѣсячные взносы долженъ посылать по почтѣ, всегда обозначая въ письмѣ: заемъ и № квитанціи серіи и билета, на который дѣлается взносъ; почтовая росписка на высланные деньги признаются достаточнымъ документомъ.

§ 7. Покупатель можетъ уступить свою квитанцію другому лицу, которое и можетъ продолжать взносы безъ предварительнаго уѣдомленія, ибо подлинный билетъ выдается только предъявителю квитанціи.

§ 8. Покупатель во всякое время имѣетъ право уплатить остальные деньги и получить купленный имъ билетъ, о чемъ имѣетъ заявить за два дня.

§ 9. Если покупатель внесетъ ранѣе срока остальные за билетъ деньги, то получаетъ обратно 6% годовыхъ со дня окончательной уплаты до срока квитанціи.

§ 10. Покупатель получаетъ сполна имъ оплаченный билетъ съ купонами, но не иначе, какъ по возвращеніи квитанціи.

§ 11. Всѣ разсчеты покупателя по квитанціи прекращаются по истеченіи шести мѣсяцевъ отъ послѣдняго сдѣланнаго взноса.

§ 12. Всякій билетъ, купленный съ разсрочкою платежа, застрахованъ и если во время уплаты погасается, то будетъ замѣненъ другимъ, не вышедшимъ въ тиражъ, билетомъ.

Павель Выдринъ и Сынъ
въ Москвѣ.

ПЛАНЪ ВЫИГРЫШЕЙ

и погашенія билетовъ I^{го} и II^{го} внутрен. займовъ,

производимыхъ 2 января, 1 марта, 1 іюля и 1 сентября каждаго года.

Тиражъ выигрышей производится первые 30 лѣтъ 2 раза и послѣдніе 30 лѣтъ разъ въ годъ и всякій разъ вынимаются слѣдующіе выигрыши:

1	выигрышъ въ	200,000	руб.
1	" "	75,000	"
1	" "	40,000	"
1	" "	25,000	"
3	" по 10,000 р. на	30,000	"
5	" " 8,000 " "	40,000	"
8	" " 5,000 " "	40,000	"
20	" " 1,000 " "	20,000	"
260	" " 500 " "	130,000	"
300 выигрышей		на	600,000 руб.

Тиражъ погашенія производится въ теченіи 60 лѣтъ два раза въ годъ, всего въ означенный періодъ времени выкупается:

45,100	билетовъ по	120	руб.
108,500	" "	125	"
137,800	" "	130	"
222,200	" "	135	"
140,100	" "	140	"
196,500	" "	145	"
149,800	" "	150	"

Какъ выигрыши, такъ и вышедшіе въ тиражъ билеты учитываются конторой.

Условія разсрочки платежа за выигрышные билеты высылаются бесплатно.

ТОРГОВЫЙ ДОМЪ ПАВЕЛЪ ВЫДРИНЪ И СЫНЪ.

Москва, Тверская, домъ № 31, рядомъ съ домомъ г. Генералъ-Губернатора.



I. Покупка и продажа процентныхъ бумагъ, акцій желѣзныхъ дорогъ и промышленныхъ Обществъ.

Контора покупаетъ всѣ присланныя ей бумаги и фонды, котированные на Петербургской и Московской биржахъ по дневному курсу, и высылаетъ вырученныя деньги обратно по почтѣ или переводами. Тоже самое соблюдается конторою относительно покупки процентныхъ бумагъ по биржевому и опредѣленному покупателемъ курсу при послыжкѣ задатка или полной суммы.

Купенныя бумаги контора высылаетъ немедленно съ полнымъ расчетомъ по назначенію или оставляетъ себѣ на храненіе по желанію покупателя.

За указанная операція покупки или продажи бумагъ партіями контора получаетъ $\frac{1}{4}\%$ комиссіи.

II. Покупка процентныхъ бумагъ съ задаткомъ.

Лица, желающія купить какія-нибудь процентныя бумаги съ задаткомъ, рассчитывая на повышеніе ихъ курса, могутъ дать порученіе конторѣ, представивъ только 10% задатка. Контора покупаетъ означенныя бумаги, сообщаетъ счетъ покупателю, считая проценты за выложенный ею капиталъ по отчисленіи задатка, по размѣру взимаемыхъ мѣстными банками и по $\frac{1}{4}\%$ комиссіи въ мѣсяцъ.

Въ счетъ помѣщается: названіе бумагъ, число купоновъ и проч. Проценты и дивиденды принадлежатъ покупателю со времени покупки.

III. Продажа билетовъ русскихъ 5% выигрышныхъ займовъ съ разсрочкою платежей.

Для облегченія покупателямъ изъ провинцій, желающимъ приобрести выигрышные билеты I и II выпусковъ посредствомъ ежемѣсячныхъ взносовъ, контора продаетъ займы съ разсрочкою платежей, съ задаткомъ не менѣе 15 руб. на билетъ; остальные же деньги разсрочиваетъ на мѣсячные платежи по опредѣленію покупателя не менѣе какъ по 10 руб. въ мѣсяцъ. По полученіи задатка контора отправляетъ немедленно покупателю свидѣтельство съ поименованіемъ номера билета и номера серіи и съ значеніемъ сроковъ взносовъ.

Со времени полученія задатка всякій выигрышъ, который падаетъ на поименованный въ свидѣтельствѣ билетъ, принадлежитъ покупателю и будетъ заплаченъ конторою безъ всякихъ въ свою пользу вычетовъ.

IV. Продажа русскихъ и иностранныхъ денегъ.

Контора продаетъ иностранныя кредитныя билеты и монеты, золото, серебро и металлическіе купоны для оплаты таможенныхъ пошлинъ по биржевой цѣнѣ.

V. Вклады.

На тѣхъ же самыхъ правилахъ, какъ мѣстные банки, контора принимаетъ вклады на слѣдующихъ условіяхъ: по всѣмъ вкладамъ до востребованія, во всякое время присланныхъ въ контору, платитъ 6% въ годъ, съ уплатою процентовъ въ сроки 1-е января и 1-е июля.

Такіе вклады ниже ста рублей не принимаются.

По вкладамъ на опредѣленные сроки, но не менѣе шести мѣсяцевъ, контора платитъ $6\frac{1}{2}\%$, по вкладамъ на годъ платитъ 7% годовыхъ, а болѣе года по взаимному соглашенію съ уплатою процентовъ за каждыя шесть мѣсяцевъ впередъ.

VI. Вклады въ провинціальныя банки.

Желающимъ помѣстить свои капиталы на выгодные проценты въ провинціальныя банки, которые обыкновенно платятъ по вкладамъ проценты выше здѣшнихъ, контора предлагаетъ свое посредничество, взимая за эту операцію $\frac{1}{4}\%$ комиссіи кромѣ расходовъ пересылки денегъ и вкладнаго билета.

VII. Переводы и аккредитивы.

Переводы даются на слѣдующіе города въ Россіи: на Астрахань, Брянскъ, Варшаву, Вятку, Воронежъ, Екатеринбургъ, Елецъ, Кишиневъ, Курскъ, Ливны, Могилевъ губ. Минскъ, Нижний-Новгородъ, Одессу, Орель, С.-Петербургъ, Ригу, Ржевъ, Рыбинскъ, Саратовъ, Самару, Симбирскъ, Сызрань, Тулу, Таганрогъ, Уфу, Херсонъ, Харьковъ, Царицынъ, Ярославль, Ялту и на границу: Берлинъ, Вѣну, Гамбургъ, Лейпцигъ, Лондонъ, Парижъ, Амстердамъ, Женеву, Константинополь, Цюрихъ, Мадридъ, Франкфуртъ на Майнѣ и прочіе большіе города, взимая отъ $\frac{1}{8}\%$ до $\frac{1}{4}\%$ комиссіи; по желанію контора переводитъ телеграммою за оплатою расходовъ.

VIII. Выдача ссудъ подъ залогъ процентныхъ бумагъ.

Ссуды подъ залогъ процентныхъ бумагъ выдаются въ размѣрѣ не менѣе какъ на мѣсяцъ, отъ 5% до 20% ниже биржевой цѣны.

Проценты контора взимаетъ при выдачѣ ссуды, считая по размѣру взимаемыхъ мѣстными Банками и $\frac{1}{4}$ ежемѣсячной комиссіи. Подъ залогъ билетовъ I и II съ выигрышами займовъ контора выдаетъ до 200 руб. на билетъ.

IX. Страхованіе билетовъ I и II займовъ отъ тиражей.

За страхованіе билетовъ на одинъ тиражъ 50 коп. сер. иногороднымъ высылаетъ страховую квитанцію по почтѣ на счетъ конторы безъ всякой доплаты. При страхованіи самихъ билетовъ предъявлять не требуется, достаточно только сообщить номера серій. Погашенные билеты контора обмѣниваетъ на другіе билеты того же займа безъ всякой приплаты.

X. Обмѣнъ выигрышныхъ билетовъ I и II займовъ.

Контора принимаетъ на себя комиссіи какъ по обмѣну билетовъ на новые, такъ и по полученіи по талонамъ купонныхъ листовъ, въ послѣднемъ случаѣ слѣдуетъ представлять одни талоны.

XI. Храненіе процентныхъ бумагъ.

Контора принимаетъ на храненіе всѣ процентныя бумаги, на которыя выдаетъ квитанціи съ поименованіемъ номеровъ и числа купоновъ и съ обязательствомъ возратить оныя владельцу по его требованію. Плату за храненіе контора взимаетъ отъ 5 коп. съ листа за годъ храненія.

Адресъ для телеграммъ „Москва Выдрины“